
Geometrie Plochy

Řešené úlohy

Rotačńı paraboloid ve vojenské perspektivě

Př́ıklad: Ve vojenské perspektivě (kosoúhlé promı́táńı do p̊udorysny π, ω = 135◦, q = 1)

sestrojte tečnou rovinu τ v bodě T rotačńıho paraboloidu, který má vrchol V na ose o = z a

procháźı bodem A; V [0; 0; 4], A[6; 0; 0], T [−2; 3; ?]. (Počátek O zvolte 13 cm zdola.)
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• ve vojenské perspektivě se zachová pravý úhel mezi osami x a y, osa z se v pr̊umětu zkośı

pod úhlem 135◦; podle zadáńı sestrojme kosoúhlé pr̊uměty bod̊u A, T1, V (body A, T1

lež́ı v p̊udorysně, a tud́ıž splývaj́ı se svými kosoúhlými pr̊uměty Ak, T k
1 ); d́ıky kvocientu

q = 1 pro kosoúhlý pr̊umět V k vrcholu V plat́ı V k ∈ zk a |OV k| = zV = 4
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• pomoćı př́ıčkové konstrukce sestrojme daľśı tři body meridiánové paraboly p, v ńıž

plochu prot́ıná nárysna ν; pro parabolu p známe osu o = z, na ńı vrchol V , a daľśı

bod A; bodem V ved’me vrcholovou tečnu v ‖ x a trojúhelńık V OA doplňme čtvrtým

vrcholem Q na obdélńık; úsečky V Q a AQ rozdělme na čtyři stejné d́ıly, sestrojme

př́ıslušné př́ıčky a v odpov́ıdaj́ıćıch si pr̊useč́ıćıch źıskáme daľśı body B, C, D paraboly p;

provedeńı popsaných konstrukćı v kosoúhlém pr̊umětu je zřejmé z obrázku. . .
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• rotaćı bod̊u jednotlivých bod̊u A, B, C,D kolem osy o vzniknou rovnoběžkové kružnice

a, b, c, d; ty se v pr̊umětu jako kružnice zachovaj́ı; také na nich snadno doplńıme body

A′, B′, C ′, D′ souměrné s body A, B, C,D podle osy o; pro pr̊umět pk meridiánové para-

boly p tak máme devět bod̊u a v jednom z nich (v bodě V k) i tečnu (př́ımku vk); dá se

ukázat, že křivka pk je také parabola, která má osu rovnoběžnou s př́ımkou zk = ok a jej́ı

vrchol vycháźı pobĺıž bodu C ′k; v pr̊umětu jsou vidět všechny sestrojené rovnoběžkové

kružnice až na malou část kružnice a, která je skryta za obrysem plochy; opět se dá

ukázat, že t́ımto obrysem je také část paraboly; jej́ı přesná konstrukce je ovšem nad

rámec prob́ırané látky. . .
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Geometrie Plochy

xy

O

zk
=ok

V k

Ak

135
◦

T k
1

Bk

Ck

Dk

vk

Qk

A′k

B′k

C ′k D′k

ak

bk

ck

dk

pk

T k

mk

• hledaný bod T plochy lež́ı na meridiánové parabole m; př́ımka OT1, která je jej́ım

p̊udorysem, prot́ıná kružnici a ve dvou bodech této paraboly; daľśı body sestroj́ıme

analogicky na kružnićıch b, c, d a na rovnoběžkách s př́ımkou OT1 vedených přes středy

těchto kružnic; vrcholem paraboly m je bod V , v němž můžeme také doplnit vrcholovou

tečnu, a to opět rovnoběžně s př́ımkou OT1; př́ıslušné konstrukce v pr̊umětu jsou zřejmé

v obrázku. . .

Zpracoval Jǐŕı Doležal 5
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• tečná rovina τ plochy v bodě T je určena tečnou t k rovnoběžkové kružnici u(S, |ST |) a

tečnou t′ k meridiánové parabole m; přitom se v kosoúhlém pr̊umetu zachová tk ⊥ T kSk,

kde Sk ∈ ok je kosoúlým pr̊umětem středu S kružnice u; pro konstrukci tečny t′ stač́ı

sestrojit bod K ∈ o, který je souměrný se středem S podle vrcholu V ; to se v pr̊umětu

zachová, a je tedy bod V k středem úsečky SkKk; pak podle Věty o subtangentě plat́ı

t′ = TK, tj. v pr̊umětu t′k = T kKk; t́ım je celá úloha vyřešena. . .
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